1. БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ
	Вимоги до
	Опис

	світла
	· Рослина довгого дня

· Сонячна погода під час сходів сприяє глибшому заляганню вузла кущення

· Інтенсивне сонячне освітлення в кінці осінньої вегетації забезпечує нагромадження більшої кількості пластичних речовин і, перш за все, цукрів, що підвищує морозостійкість рослин

· Добре освітлення на початку виходу в трубку сприяє формуванню коротких міцних міжвузлів і запобігає виляганню посівів

· Тривала сонячна погода під час формування і наливу зерна є основою високої продуктивності

· Суха сонячна погода сприяє формуванню зерна високої якості

	вологи
	· Найбільш сприятливими будуть серпневі та вересневі опади, а у весняний період – травневі

· Вологолюбна культура

· Транспіраційний коефіцієнт 500-600

· Критичний період – період інтенсивного росту-кінець фази кущення і до початку утворення насіння

	температури
	· Насіння здатне проростати при температурі 1-2°С (оптимальна 14-16°С)

· Здатна переносити морози 18-20°С

· Велике значення має сніговий покрив (1 см снігу підвищує температуру на 1°С)

· Найбільш сприятлива температура для фази кущення – 8-10°С

· Рослини переходять у стан спокою при 2-3°С, а весною відновлювати вегетацію при +5°С

· Підвищені температури в період наливання зерна будуть негативно впливати на врожайність

· Температури вище +35-40°С призводить до закриття продихів і припинення приросту сухих речовин

	ґрунту
	· Найбільш вибаглива до ґрунтів

· Реакція ґрунтового розчину рН6-7,5

· Найкраще підходять глибокі родючі чорноземи

· Також можна вирощувати на каштанових і сірих слабопідзолистих

· Мало придатні легкі піщані грунти та грунти з кислою реакцією

· Непридатні для перезимівлі та вирощування озимої пшениці заболочені та запливаючі грунти


 

 

2. МІСЦЕ У СІВОЗМІНІ
Пшениця дуже вибаглива до попередників культура і знижує урожайність при повторному вирощувані на 10-20%, а при сівбі третій рік підряд - до 30-40. При беззмінному вирощуванні урожаї знижуються навіть при внесенні додаткової кількості добрив. 

Набір попередників, які забезпечують високі врожаї озимої пшениці в різних зонах України неоднаковий, але кращими будуть ті, які рано звільняють поле, що дає можливість зробити весь комплекс механізованих робіт та підготувати ґрунт до посіву, а також поле, яке лишається чистим від бур’янів та достатньою кількістю вологи в верхньому шарі ґрунту: бобові, просапні, рання картопля.

Попередники:
Степ – чорний пар, в посушливих районах велике значення має кулісний пар; баштанні та овочеві культури;

Лісостеп – зайняті пари, зернобобові культури, кукурудза на ранній силос, зібрана у фазі молочно-воскової стиглості не пізніше 20 днів до настання оптимальних строків сівби, рання картопля, багаторічні трави.

Полісся - посіви на зелений корм, а також люпин на зелений корм і силос, багаторічні бобові трави на один укіс (в західних областях можна і після другого укосу), горох на зерно, кукурудза на ранній силос, льон, рання картопля. 

В богарних умовах не слід висівати після сорго, суданської трави, соняшника, кукурудзи на зерно, трав другого-третього року використання.

3. СИСТЕМА УДОБРЕННЯ
На утворення 10 ц зерна і відповідної кількості соломи пшениця забирає з ґрунту 30-40 кг азоту, 10-14кг фосфору, 18-25кг калію.

Система удобрення:
	Основне
	Рядкове
	Підживлення

	 - гній та гнойові компости (15-20т)

 - 80-90% фосфорно-калійних добрив (Р60-90К60-90)

 - під основний обробіток ґрунту

 -внесення гною під попередник і під озиму пшеницю безпосередньо забезпечує майже однаковий приріст урожайності
	 - P10-15 або P10-15 K10-15

 - під час сівби (на 3-5см глибше і вбік від висіву насіння)
	 - Восени − на бідних ґрунтах і після гірших попередників; N не більше 30.

 - 1е (для прискорення укорінення рослин, листкоутворення, загальної кущистості) − на початку весняного відростання рослин (другий етап органогенезу); N30-40 або 20-30% від розрахункової норми на вегетацію.

 - 2е (для підвищення продуктивної кущистості) − на початку виходу рослин в трубку; 50% від норми азоту на вегетацію (40-60кг).

 - 3е (для підвищення озерненості колоса і виповненості зерна) − від фази "флагового" листка і колосіння до початку формування зерна; 


 

Азотні сполуки, необхідні рослинам, поглинаються в більшій мірі в період інтенсивного росту. Фосфор − менш інтенсивно ніж азотні, перші 4-6 тижнів, в основному будуть впливати на ріст і розвиток кореневої системи. Калійні добрива поглинаються найбільш повільно. Норми добрив необхідно уточнювати в кожному конкретному випадку, враховуючи особливості агротехніки, метеорологічні умови року і дані діагностики.

4. ОБРОБІТОК ҐРУНТУ
Обробіток ґрунту повинен бути диференційований залежно від ґрунтової зони, вологозабезпеченості, попередників, часу збирання попередника, типу забур`янення. Підготовку ґрунту слід починати без розриву в часі після збирання попередника. Потрібно пам`ятати, що утримання поля чистим від бур`янів і сходів падалиці від збирання попередника до сівби пшениці є важливим заходом боротьби з багатьма шкідниками пшениці і хворобами.

Поле, що йде під чистий пар після соняшника, дискують боронами або лущильниками у двох напрямках, щоб подрібнити післяжнивні рештки і рівномірно розподілити їх по площі та створити умови для проростання бур`янів і основного обробітку ґрунту.

В умовах достатнього зволоження після культур, які рано збираються, після лущення стерні проводять оранку плугами з передплужниками в агрегаті з секціями кільчасто-шпорових котків і боронами. Глибина оранки 20-22 см, а після багаторічних трав - 25-27 см. На дерново-підзолистих ґрунтах - на глибину орного шару 16-18 см; 18-20 см.

Після стерньових попередників, якщо переважають однорічні бур`яни, поле двічі дискують лущильниками на глибину 6-8 і 8-10 см. Якщо переважають багаторічні бур`яни, перше лущення проводять на глибину 8-10, друге, а по можливості і третє - на глибину 10-12 та 12-14 см. Через 2 тижні після останнього лущення, коли проростуть бур`яни, проводять глибоку оранку на 28-30 см або глибокий плоскорізний обробіток. Окультурені, чисті від багаторічних бур`янів поля орють на 20-22 см. Весною обробіток чорного пару починають із "закриття" вологи боронами в 1-2 сліди. Протягом весни і літа проводять різноглибинний обробіток, який забезпечував би максимальне збереження вологи і знищення бур`янів. Після закриття вологи, коли з`являться сходи бур`янів, проводять культивацію на глибину 10-12 см, а на забур`янених багаторічними бур`янами полях - на глибину 12-14 см з одночасним боронуванням. Наступні культивації проводять по мірі з`явлення бур`янів з поступовим зменшенням глибини на 1-2см. Не слід зловживати частими культиваціями. Слід максимально використовувати боронування широкозахватними агрегатами, особливо якщо немає багаторічних бур`янів, проводячи боронування тоді, коли проростки бур`янів знаходяться в стадії "білої ниточки" під поверхнею ґрунту. Якщо поле забур`янене багаторічними бур`янами, щоб зменшити втрати вологи, доцільно до мінімуму звести кількість культивацій та боронувань, обробивши поле гербіцидами. 

Після кукурудзи, особливо якщо вона збирається не раніше як за 20 днів до сівби пшениці, слід проводити поверхневий обробіток ґрунту.

Поверхневий обробіток грунту на глибину 8-12 см дисковими голчастими або плоскорізними знаряддями ефективний після всіх попередників в роки з посушливою погодою під час підготовки ґрунту і сівби на чистих полях і при пізньому збирані попередника. Після гороху проводять теж такий обробіток. 

Виключної уваги заслуговує передпосівний обробіток, який разом з сівбою є єдиним технологічним процесом. Розрив між ними повинен бути мінімальним – не більше 0,5-1 год. Останній обробіток ґрунту проводиться на глибину сівби 2-3 см. Відхилення глибини обробки від заданої не повинно перевищувати 0,5 см. Нерівномірно оброблений по глибині посівний шар призводить до нерівномірної глибини загортання насіння, а це в свою чергу, призводить до зниження польової схожості насіння, нерівномірності розміщення сходів по площі і розтягнутості появи їх в часі, порушення синхронності розвитку рослин. Якщо культивація проведена глибоко, а грунт пухкий, то поле перед сівбою слід закоткувати. 

5. СІВБА
Підготовка насіння: для отримання високих врожаїв озимої пшениці висівати необхідно високоякісне насіння (маса 1000 насінин не менше 40-50 г) зі схожістю від 100 до 87%. Для підвищення якості насіннєвого матеріалу застосовують хімічні протруювачі. Найбільш ефективним способом протруювання є інкрустація.

Способи сівби: вузькорядний (міжряддя 7,5см) та звичайний рядковий (15см). 

Глибина сівби: на структурних грунтах легкого механічного складу при надійному зволожені - 4-5см. За посушливої погоди і на легких грунтах 5-6 см, а в зоні недостатнього зволоження її збільшують до 8см. На важких грунтах і в умовах перезволоження - зменшують до 3см.

Норма висіву: на Поліссі − 5-5.5 млн. схожих насінин на 1 га, в Лісостепу - 4-5млн., в Степу - 4-4.5млн. Норми слід уточнювати, враховуючи сорт, величину насіння, попередник, забур’яненість та строки сівби. Норми висіву збільшують при вирощувані низькорослих, скоростиглих, малокущистих стійких до вилягання сортів з еректоїдним типом листків, по гірших попередниках, на бідних грунтах з добрим вологозабезпеченням, із запізненням з сівбою. В протилежних випадках норми висіву знижують на 0.3-0.5 млн., або на 10-12%. 

Строки сівби: на Поліссі − 5-20 вересня, у Лісостепу - 10-25 вересня, в Степу - 15-30 вересня, в Криму - 20 вересня-10жовтня. Сіяти пшеницю слід у такі строки, щоб до зими рослина сформувала добре розвинений вузол кущення і мала 2-4 пагони. Після кращих попередників слід сіяти в другій половині оптимальних строків, після гірших - в першій. Сорти з високою енергією кущіння слід сіяти пізніше, ніж сорти з нижчою енергією кущіння.

6. ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ
При нестачі вологи у верхньому шарі – коткування кільчасто-шпоровими котками відразу після сівби.

Якщо під основний обробіток добрив не внесено заплановану норму фосфорних і калійних добрив, то проводять осіннє підживлення цими видами добрив.

Якщо після сівби випадають інтенсивні дощі і з`являється щільна грунтова кірка, то її потрібно зруйнувати боронуванням впоперек сівби легкими боронами, або ротаційними знаряддями. Якщо проростки пшениці вже на глибині 2-3см від поверхні грунту, а глибина сівби не перевищує 4см., боронувати слід ротаційними мотиками. Якщо кірка утворюється після з'явлення сходів, то з метою її руйнування та боротьби з бур`янами, боронування проводять після сходів під час кущення.

Якщо забур`янення сильне, тоді у фазі кущення застосовують гербіциди, враховуючи видовий склад переважаючих бур'янів і їх шкодочинність.

Боротьбу з мишами проводять при наявності на 1 га 8-10 і більше їх колоній.

Хімічний захист озимини у фазах сходів - кущіння доцільний за наявності на 1 м2: попелиці 50-100, блішок-30-50, цикадок-150, а злакових мух - 40-50 екземплярів на 100 помахів сачком.

Провідну роль у боротьбі зі шкідниками повинні відігравати агротехнічні заходи. Основою системи боротьби зі шкідниками є правильна, науково обґрунтована сівозміна.

Хімічний захист пшениці в період вегетації:

· фаза осіннього кущення – можливе проявлення борошнистої роси

· фаза виходу в трубку – борошниста роса проявляється, іржасті хвороби, септоріоз, церкоспорельозна коренева гниль

· колосіння, цвітіння – усі вище згадані хвороби, а в кінці вегетації – фузаріоз.

7. ЗБИРАННЯ
На чистих від бур’янів полях та при настанні повної стиглості зерна (вологість 14-17%) – пряме комбайнування (впродовж 10-12 днів після настання повної стиглості).

На забур’янених полях та при виникненні можливості дощового періоду під час збирання – збирання роздільним способом:

· скошування у валки у фазу воскової стиглості, так як це сприятиме підвищенню вмісту білку та підвищення якості клейковини (при вологості 30-35%);

· підбирання комбайном через 3-5 днів (вологість 17-18%).

Полегшити та прискорити збирання, зменшити втрати зерна в 2-3 рази, знизити собівартість зерна можна шляхом застосування гербіцидів для десикації перед збиранням. При цьому поля звільняються від багаторічних бур’янів під наступні культури.

8. ЗБЕРІГАННЯ
Режими зберігання зернових мас:

1. в сухому стані – оптимальна вологість для тривалого зберігання виробничих партій насіння повинна бути на 1-2% нижчою за критичну – 12-13%;

2. в охолодженому стані:

· температура в усіх шарах зернової маси − +10ºС і нижче (зупиняються фізіологічні процеси);

· температура в усіх шарах зернової маси – нижче 0 ºС

· найсприятливішою температурою зберігання насіння є 0- +5 ºС;

3. без доступу кисню (тільки для фуражного зерна – втрачається життєздатність);

4. хімічне консервування.

