1. БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ
Ярий ріпак менш вимогливий до умов вирощування ніж озимий, але має трохи нижчу урожайність.

	Вимоги до
	Описання

	світла
	· Рослина помірної кліматичної зони

· Краще росте в умовах довгого дня

	вологи
	· Вологолюбна культура 

· Критичний період – бутонізація-цвітіння

	температури
	· Холодостійка рослина

· Насіння починає проростати при +1-3°С

· Оптимальна температура проростання +18-20°С (сходи з’являються на 4-5й день)

· Сходи переносять заморозки до -3-4°С, а в стадії кількох листків короткочасне пониження температури до -7-8°С

· Оптимальна температура для бутонізації і цвітіння  20-22°С, для достигання насіння складає 23-25°С

	ґрунту
	· Добре росте на будь-яких ґрунтах, крім важких глинистих та піщаних

· Краще всього росте на родючих структурних ґрунтах з нейтральною або слабо кислою реакцією

· Не виносить кислих й заболочених ґрунтів


 

2. МІСЦЕ У СІВОЗМІНІ
При розміщенні ярого ріпаку у сівозміні необхідно знати, що:

· Повертати ярий ріпак на попереднє поле можна не раніше ніж через 3-4 роки (для того, щоб уникнути нагромадження шкідників, бур’янів, хвороб);

· Не можна висівати ріпак після інших капустяних культур;

· Кращими попередниками є зернові колосові культури (як правило, озима пшениця). Можна також висівати ріпак після картоплі, кукурудзи, цукрових буряків, однорічних та багаторічних трав;

· Він є добрим попередником для інших культур.

3. СИСТЕМА УДОБРЕННЯ
Добре використовує післядію органічних добрив, які вносять під попередник (20-30 т/га). Середні рекомендовані норми внесення мінеральних добрив: N60-90Р45-60К90-120. У зоні Полісся найвищу врожайність зеленої маси ріпака забезпечує внесення мінеральних добрив у нормі N150Р90К120.

Фосфор і калій рекомендується вносити під основний обробіток ґрунту, азот – від 1/3 до 2/3 під основний обробіток, решту – у підживлення під час бутонізації. 

При сівбі рекомендується вносити у рядки NРК по 10-15 кг/га.

4. ОБРОБІТОК ҐРУНТУ
Після стерньових попередників проводять 2-3 лущення дисковими і лемішними лущильниками на глибину 6-8 і 8-10 см. Під зяб орють у кінці вересня - на початку жовтня на глибину 20-22 см, а на важких ґрунтах - на 25-27 см.

У посушливих умовах та при відпрацюванні технології безполицевого обробітку на полях може бути проведений плоскорізний обробіток або безполицевий, з використанням дискових борон.

Зимою рекомендується проводити снігозатримання.

Ранньою весною – закриття вологи, при потребі вирівнювання поверхні поля. Застосовують систему мінімального обробітку ґрунту. На вирівняних полях обмежуються однією передпосівною культивацією на глибину 4-5 см. Краще всього передпосівний обробіток проводити комбінованими агрегатами.

При потребі у системі основного обробітку ґрунту використовують гербіциди суцільної дії.

5. СІВБА
Підготовка насіння: Висівати треба високоякісне насіння зі схожістю не нижче 85%. Якщо урожай призначається на харчову олію, необхідно контролювати вміст ерукової кислоти і глюкозинолатів. Насіння протруюють так само, як насіння цукрових буряків.

Способи сівби: Ріпак можна сіяти різними сівалками: зерно-трав’яними, лляною, бурячною. Краще використовувати спеціальні ріпакові сівалки.

Використання сівалок з анкерними сошниками на вирівняних, високоякісно підготовлених до сівби площах, забезпечує високу польову схожість, одночасність сходів і вирівняність рослин за темпами розвитку, збільшує врожайність насіння.

Ріпак сіють рядковим або вузькорядним способом. Широкорядні посіви (45 см) застосовують для насінницьких цілей, тут необхідно проводити міжрядні розпушування. Якщо є можливість якісно загорнути насіння в ґрунт, можна сіяти розкидним способом, що забезпечує найкращу рівномірність розміщення насіння на площі.

Глибина сівби: Глибина загортання насіння залежить від типу ґрунту, якості його підготовки, наявності вологи та ін. На легких ґрунтах насіння загортають на глибину 2,5-3,0 см, на важких -1,5-2,0 см. Ріпак потребує твердого ложа для насіння, яке якісно формують анкерні сошники. При збільшенні глибини сівби понад 3-4 см, схожість насіння зменшується на 25-30%. У випадку запізнення зі строками сівби, глибина загортання насіння має бути мілкою, не більше 2 см.

Норма висіву: 0,8-1,4 млн. схожих насінин на гектар (краще 1,2-1,4 млн.), це приблизно 4-5 кг.

Строки сівби:одночасно із сівбою ранніх ярих колосових культур. Запізнення з сівбою на 5-10 днів, порівняно з оптимальним строком, призводить до зниження врожаю насіння на 25-50%. 

У разі вимерзання озимого ріпаку не рекомендується пересівати його ярим, спочатку необхідно провести перекультивацію.

6. ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ
В посушливих умовах – провести коткування, в перезволожених – боронування легкими боронами.

Для ярого ріпаку дуже небезпечна ґрунтова кірка, яка може утворитися внаслідок весняних холодних дощів. Для її руйнування можна впродовж п’яти днів після сівби застосувати борони. Цей агрозахід використовують також після появи сходів на дуже загущених посівах.

Найбільшої шкоди у перші періоди завдають бур’яни і хрестоцвіті блішки. Тому необхідно вчасно внести хімічні препарати. Початок цвітіння ярого ріпаку співпадає з відцвітанням озимого, тому слід очікувати сильного поширення шкідників внаслідок їх переходу з озимого ріпаку, тому необхідно дотримуватись просторової ізоляції. У фазу сходів крайовим або суцільним способом посіви рекомендується обприскувати інсектицидами. В окремих випадках посіви захищають двічі. Хворобами ярий ріпак уражується значно менше, ніж озимий, тому фунгіциди, як правило, не використовують.

7. ЗБИРАННЯ
Насіння ярого ріпаку достигає приблизно на 3-4 тижні пізніше від озимого, а при несприятливих умовах настання повної стиглості може затягнутись до вересня. Крім того, на забур’янених посівах або при недружньому достиганні рекомендується провести десикацію. За рекомендацією багатьох фірм десикацію необхідно поєднувати з внесенням клеючих речовин.

Збирають ярий ріпак прямим комбайнуванням, так як він достигає більш рівномірно, ніж озимий.

Оптимальна вологість повинна складати в середньому 12-14%. При меншій вологості зерно висипається, при більшій – необхідно досушувати. Збирання починають тоді, коли 70% стручків сухі. Зернозбиральні комбайни повинні бути обладнані ріпаковими столами або спеціальними жатками, до яких додаються лише вертикальні ножи.

На забур’янених посівах перевагу віддають роздільному способу збирання. Ріпак скошують у валки, коли 50% стручків набувають лимонного кольору (вологість насіння приблизно складає 30-40%). Висота зрізу рослин повинна бути не менше 25 см. По мірі підсихання рослин вологість поступово знижується до 10-12%. Їх підбирають зернозбиральними комбайнами вітчизняного і зарубіжного виробництва.

Після збирання поле лущать, що сприяє проростанню насіння, що висипалось. Пізніше цю зелену масу разом з стернею та соломою глибоко приорюють, що сприяє поповненню ґрунту органічними речовинами.

8. ЗБЕРІГАННЯ
Після збирання насіння обов’язково необхідно доочистити та при потребі досушити. Зберігається воно при вологості менше 9%.

Насіння зберігають в сухих вентильованих сховищах, розміщують за видами, сортами. Висота насипу залежить від виду, сорту, пори року.

Режим зберігання:

· збереження сухого насіння в охолодженому стані (+4-5°С) з активним вентилюванням;

· насіння з підвищеною вологістю зберігають в регульованому газовому середовищі.

