1. БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ
Тритикале можна вирощувати в тих самих регіонах, що й озиму пшеницю і жито. Сорти тритікале мають високу агроекологічну пластичність до різних ґрунтово-кліматичних умов вирощування, за зимостійкістю переважають сорти озимої пшениці.

	Вимоги до
	Описання

	вологи
	· Завдяки добре розвиненій кореневій системі має більш посухостійкі властивості ніж озима пшениця

· Забезпечує кращі сходи при недостатній вологості під час сівби, однак потребує води більше ніж жито

· Тривалі опади можуть призвести до вилягання

· Дощова погода під час колосіння і цвітіння призводить до розвитку септоріозу

· Критичний період – фаза виходу в трубку, формування та наливання зерна

	температури
	· Насіння здатне проростати при температурі 1-3°С 

· Переносить морози на глибині залягання вузла кущення до -18-20°С

· По зимостійкості поступається житу на 2-3°С

· Більш стійкий проти льодової кірки, відлиг

· В порівнянні з пшеницею краще відростає навесні

	ґрунту
	· Вимогливіше ніж жито, менш вимогливе ніж пшениця

· Добре росте на піщаних, супіщаних і суглинкових грунтах

· Найкраще підходять грунти з середнім і вищим бонітуванням

· рН 5,5-7,0


 

2. МІСЦЕ У СІВОЗМІНІ
Основна вимога до попередників – раннє звільнення поля для своєчасного підготування до сівби. Добрими попередниками для тритикале є багаторічні бобові трави, рання картопля, кукурудза , горох, зернобобові, льон, гречка.

 

3. СИСТЕМА УДОБРЕННЯ
Тритикале добре відкликається на внесення органічних і мінеральних добрив. Органічні добрива слід вносити під основний обробіток грунту або під попередник. Слід враховувати післядію добрив, внесених під попередник, при розрахунку норм.

На родючих грунтах і після кращих попередників рекомендована норма повного мінерального добрива 60 кг по д. р. кожного елементу, після гіршого попередника або на бідніших грунтах – по 90. Фосфор і калій вносять під основний обробіток, азот – для підживлення.

4. ОБРОБІТОК ҐРУНТУ
Обробіток ґрунту під тритикале після однакових попередників і в однакових грунтово-кліматичних умовах такий же, як і під озиму пшеницю.

 

5. СІВБА
Підготовка насіння: для отримання високих врожаїв тритикале висівати необхідно високоякісне насіння (маса 1000 насінин не менше 40-45 г) зі схожістю не менше 90% і чистоту не нижче 98%. Насіння повинно бути ретельно відсортованим. Для сівби використовують крупну фракцію. Дрібне насіння тритикале має низьку силу росту і тому польова схожість його значно нижча лабораторної.

Способи сівби: переважно рядковий (ширина міжряддя 15см). Вузькорядний спосіб має перевагу в тому, що рівномірніше розміщує насіння в рядку і на площі.

Глибина сівби: встановлюючи глибину сівби, потрібно враховувати, що із збільшенням глибини у тритикале більше, ніж пшениці, знижується схожість насіння. За достатнього зволоження грунту глибина сівби повинна на легких грунтах бути близько 4 см і за несприятливої погоди - 5-6 см. Посівне ложе повинно бути ущільненим.

Норма висіву: на Поліссі – 5,0 млн. схожих насінин на 1 га – оптимальна норма, в умовах достатнього зволоження - 4-4,5млн./га, а після гірших попередників – 5-5,5млн/га. Норми слід диференціювати залежно від біологічних особливостей сорту, крупності насіння, зволоження, забур'яненості поля, родючості грунту.

Строки сівби: Сіяти тритикале слід у ті строки, що й пшеницю у відповідних зонах (Полісся – 5-25 вересня, Західний Лісостеп – 10-25 вересня, допустимі до 5 жовтня). До припинення вегетації восени кожна рослина повинна мати 2-4 пагони.

 

6. ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ
При сівбі за сухої погоди поле коткують кільчасто-шпоровими котками і боронують легкими боронами. На початку з'явлення сходів, щоб зменшити заселення прихованостебловими шкідниками на посівах, проведених у першій половині оптимальних строків, роблять крайові, а у фазі повних сходів (при потребі) - суцільне обприскування інсектицидами.

В передзимовий період у нори розкладають отруєні принади. Взимку потрібно стежити за станом перезимівлі, відбираючи для відрощування моноліти. Рано весною провести підживлення азотними добривами розкидним або прикореневим способом.

Потреба в застосуванні гербіцидів у тритикале менша, ніж у пшениці, але якщо забур'янення значне - посіви обробляють такими гербіцидами, як і посіви озимої пшениці. По мірі з'явлення ознак захворювання борошнистою росою, іржею, септоріозом, кореневими гнилями посіви обприскують розчином фунгіциду, а при масовому заселенні шкідниками (вони ті, що й на пшениці та житі) - розчином інсектициду. Препарати і їх дози такі, як і для пшениці, але слід враховувати, що листки і стебла у тритікале вкриті восковим нальотом, тому у розчин потрібно додавати поверхнево-активні речовини. 

7. ЗБИРАННЯ
Тритикале стійке до осипання, але при перестої посилюється ламкість колоса тому збирання урожаю проводять зерновими комбайнами прямим комбайнуванням на початку повної стиглості. Можна збирати і роздільним способом, але це вимагає додаткових витрат. Солому при потребі подрібнюють і вивозять з поля, або розсівають по полю.

8. ЗБЕРІГАННЯ
Режими зберігання зернових мас:

1. в сухому стані – оптимальна вологість для тривалого зберігання виробничих партій насіння повинна бути на 1-2% нижчою за критичну – 12-13%;

2. в охолодженому стані:

· температура в усіх шарах зернової маси − +10ºС і нижче (зупиняються фізіологічні процеси);

· температура в усіх шарах зернової маси – нижче 0 ºС

· найсприятливішою температурою зберігання насіння є 0- +5 ºС;

3. без доступу кисню (тільки для фуражного зерна – втрачається життєздатність);

4. хімічне консервування.

