1.  БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ
	Вимоги до
	Описання

	світла
	· Рослина довгого дня 

· Ясна погода при загортанні сприяє кращій морозостійкості

	вологи
	· Вологолюбна культура (менш вимоглива восени, більш – навесні) 

· Транспіраційний коефіцієнт – 500-750 

· Критичний період – бутонізація-цвітіння (велике наростання маси, посуха може викликати опадання квіток) 

· Краще росте при високій вологості повітря при помірних невисоких температурах (похмура погода)

	температури
	· Культура не вибаглива до тепла 

· Насіння починає проростати при +1°С 

· Оптимальна температура проростання +14-17°С (сходи з’являються на 3-4й день) 

· Найкраще перезимовує з розеткою з 6-8 листків і висоті рослин 10-15 см 

· Переносить заморозки на рівні кореневої шийки при доброму загартовуванні до -12-14°С 

· При пізніх строках сівби не проходить загартовування і гине при морозі 6-8°С 

· При сніговому покриві в 5-6 см витримує морози до 23-25°С і навіть 30°С 

· Навесні відновлює вегетацію при середньодобовій температурі 1-3°С 

· Оптимальна температура для росту вегетативної маси 18-20°С, достигання і цвітіння – 22-23°С

	ґрунту
	· Вимогливий до родючості грунту 

· Добре росте на чорноземах, темно-сірих та сірих лісових, дерново-підзолистих та ін. грунтах з нейтральною або слабокислою реакцією грунтового розчину і глибоке залягання підґрунтових вод 

· Непридатні важкі, глинисті, заболочені 

· Вирощування на піщаних грунтах Полісся залежить значною мірою від їх забезпеченості поживними речовинами і вологою 

· Добре росте у Степу, за винятком засолених грунтів 

· Найсприятливішими є грунти Лісостепу


 

 

2. МІСЦЕ У СІВОЗМІНІ
При розміщенні ріпаку у сівозміні необхідно знати, що:

· повертати ріпак на попереднє поле можна не раніше ніж через 3-4 роки (для того, щоб уникнути нагромадження шкідників, бур’янів, хвороб); 

· не можна висівати ріпак після інших капустяних культур, цукрового буряку, особливо в районах, де поширена нематода; соняшника, суданської трави (висушують грунт). 

· необхідно створювати просторову ізоляцію з іншими капустяними (оптимально 500 м). 

· кращими попередниками є чорні й добре угноєні зайняті пари, вико-вівсяні сумішки, рання картопля.

Несприятливими попередниками для озимого ріпаку є овес і яра пшениця, задовільними – зернові культури. Але при сучасній структурі посівних площ, коли більше 50% займають зернові, ці культури є основними попередниками для озимих зернових. Тому озимий ріпак висівають після озимого і ярого ячменю, озимої пшениці, що, між тим, покращує фіто-санітарний стан полів, зводить до мінімуму зараження зернових кореневою гниллю.

Ріпак є добрим попередником для інших культур.

 

3. СИСТЕМА УДОБРЕННЯ
Органічне добриво краще вносити під попередник – 40т.

 Мінеральні добрива (кг по д. р.): N – 60-90, P – 45-60, K – 90-120.

Без внесення органічних добрив (кг по д. р.): N – 120-150, P – 90-120, K – 150-180.

РК рекомендується вносити під основний обробіток, за виключенням Р10К10 − в рядки під час сівби (краще нітрофоску з розрахунку 10-15 кг кожного елементу).

N – 30-40 кг під основний обробіток, решта − під передпосівну культивацію.

Весною рекомендується провести від одного до двох підживлень: перше підживлення обов’язково проводять після відновлення вегетації (N40-60), а на початку бутонізації – друге (N25) або лише навесні – (N60-90).

Інколи рекомендується проводити третє підживлення (1/3 від норми другого підживлення) в кінці цвітіння.

На підзолистих ґрунтах слід вносити вапно, а на лісових і піщаних – сірку.

ОБОВ’ЯЗКОВО слід вносити сірковмісні добрива, мікроелементи (купрум, цинк, магній, манган), особливо, при невнесенні органічних добрив.

 

4. ОБРОБІТОК ҐРУНТУ
У регіонах з достатнім зволоженням проводять полицевий обробіток, у більш посушливих – безполицевий.

Після збирання попередника – лущення. Оранку проводять на глибину 20-22 см обов’язково в агрегаті з котками.

По можливості в усіх регіонах рекомендується оранку замінити на безполицевий обробіток, за виключенням перезволожених районів. Передпосівний обробіток проводять комбінованими агрегатами.

При потребі в системі основного обробітку грунту вносять гербіциди суцільної дії (якщо дозволяють строки збирання попередника).

 

5. СІВБА
Підготовка насіння: Висівати треба високоякісне насіння зі схожістю не нижче 85%. Якщо урожай призначається на харчову олію, необхідно контролювати вміст ерукової кислоти і глюкозинолатів. Насіння протруюють так само, як насіння цукрових буряків.

Способи сівби: Ріпак можна сіяти різними сівалками: зерно-трав’яними, лляною, бурячною. Краще використовувати спеціальні ріпакові сівалки.

Використання сівалок з анкерними сошниками на вирівняних, високоякісно підготовлених до сівби площах, забезпечує високу польову схожість, одночасність сходів і вирівняність рослин за темпами розвитку, збільшує врожайність насіння.

Ріпак сіють рядковим (12,5-15 см між рядками) або вузькорядним способом. Широкорядні посіви (30-45 см) застосовують для насінницьких цілей, тут необхідно проводити міжрядні розпушування. Якщо є можливість якісно загорнути насіння в ґрунт, можна сіяти розкидним способом, що забезпечує найкращу рівномірність розміщення насіння на площі.

Глибина сівби: Глибина загортання насіння залежить від типу ґрунту, якості його підготовки, наявності вологи та ін. На легких ґрунтах насіння загортають на глибину 2,5-3,0 см, на важких −1,5-2,0 см. Ріпак потребує твердого ложа для насіння, яке якісно формують анкерні сошники. При збільшенні глибини сівби понад 3-4 см, схожість насіння зменшується на 25-30%. У випадку запізнення зі строками сівби, глибина загортання насіння має бути мілкою, не більше 2 см.

Норма висіву: для сортів – 4-6 кг (якщо 0,8-1,2 млн. схожих насінин на гектар при нормальних умовах), для гібридів – 3,0-3,6 кг. При вирощуванні на зелений корм норма висіву збільшується до 6-10 кг.

Строки сівби: Полісся – 1-15 серпня, Лісостеп – 10-25 серпня, Степ – 25 серпня – 5 вересня. Для нормального розвитку рослинам ріпаку перед входженням в зиму необхідно 60-80 днів з сумою активних температур 600-800°С. До настання зими рослини загартовуються, утворюють розетку 6-10 листків. Найкраще рослини перезимовують при висоті 10-15 см, коли точка росту винесена над поверхнею ґрунту на висоті не більше 1 см, а діаметр кореневої шийки дорівнює 0,6-1 см.

Після сівби проводять коткування кільчасто-зубчастими котками.

У разі вимерзання озимого ріпаку не рекомендується пересівати його ярим, спочатку необхідно провести перекультивацію.

 

6. ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ
В посушливих умовах – коткування, в перезволожених – боронування легкими боронами. На широкорядних посівах в осінній та весняний періоди розпушують грунт культиваторами.

Незважаючи на високу конкурентоздатність по відношенню до бур’янів внаслідок випереджаючого росту навесні, ріпак може сильно забур’янюватись. Найбільш шкодочинними бурянами для ріпаку є підмаренник чіпкий, ромашка, зірочник, фіалка триколірна, пирій та ін. Вони забирають у рослин ріпаку вологу і елементи живлення, засмічують насіння ріпаку, підвищують його вологість.

На пізніх, слаборозвинених посівах, де існує небезпека загибелі взимку, всі заходи по захисту рослин переносять на весну, щоб не витрачати дарма кошти на осіннє внесення пестицидів.

Весною рекомендується проводити (фаза бутонізації) позакореневе внесення мікроелементів.

Для боротьби з бур’янами найефективнішим є хімічний метод. Для передпосівного внесення застосовують три флуралін, для раннього післяпосівного – метазохлор, для пізнього післяпосівного – клопіралід. Гербіциди суцільної дії використовують для знищення бур’янів за 2-3 тижні до оранки. 

Найбільш поширені шкідники: хрестоцвітні блішки, ріпаковий квіткоїд, попелиця, трач, ріпаковий прихованохоботник, капустяний стручковий комарик. Агротехнічні заходи боротьби: дотримання сівозміни, глибока оранка, оптимальні параметри сівби, просторова ізоляція, відсутність бур’янів, дотримання рекомендованого співвідношення макроелементів. Боротьбу зі шкідниками хімічним методом проводять при перевищенні порогу чисельності і шкодочинності. Закінчують обробіток інсектицидами за 4-5 днів до вильоту на поле бджіл. При потребі посіви обприскують вдруге в кінці цвітіння. Вчасне знищення шкідників дозволяє обмежити розповсюдження збудників бактеріальних, мікоплазмових хвороб.

Для зниження розвитку бактеріозу коріння озимий ріпак слід висівати за 20-25 днів до оптимального терміну сівби озимої пшениці, а також проводити коткування поля до сівби та відразу після посіву.

При загущеному посіві створюються умови для розвитку альтернаріозу, фомозу, сірої та білої гнилей.

При появі сходів з метою обмеження чорної ніжки і фомозу рекомендується розпушення міжрядь на широкорядних посівах, а на суцільних посівах – боронування впоперек рядків.

Восени у фазі шостого справжнього листка можлива поява наступних хвороб, що зумовить застосування фунгіцидів:

· переноспороз – при ураженні понад 5% рослин, висока вологість повітря (90-100) і середньодобової температури 8-12°С;

· альтернаріоз, фомоз – за умов теплої вологої осені.

У фазу видовження квітконіжки та закінчення бутонізації небезпечними є борошниста роса (при ураженні понад 10% рослин та за умов високої вологості повітря і температури 8-15°С), біла та сіра гниль (у роки з вологою та теплою погодою при температурі 17-26°С, вологості 80-100%, частих атмосферних опадах і загущених посівах).

У технології вирощування виняткове значення має захист від шкодочинних організмів, тому всі роботи мають виконуватись вчасно, комплексно і в повному обсязі. Знехтування цими заходами може призвести до різкого зниження урожайності.

 

7. ЗБИРАННЯ
Ріпак достигає нерівномірно, стручки розтріскуються, що призводить до значних трат насіння. Збирають ріпак як прямим комбайнуванням, так і роздільно.

Роздільне збирання: ріпак скошують у валки, коли 50% стручків набувають лимонного кольору (вологість насіння приблизно складає 30-40%). Висота зрізу рослин повинна бути не менше 25 см. По мірі підсихання рослин вологість поступово знижується до 10-12%. Їх підбирають зернозбиральними комбайнами вітчизняного і зарубіжного виробництва.

Пряме комбайнування: оптимальна вологість повинна складати в середньому 12-14%. При меншій вологості зерно висипається, при більшій – необхідно досушувати. Збирання починають тоді, коли 70% стручків сухі. Зернозбиральні комбайни повинні бути обладнані ріпаковими столами або спеціальними жатками, до яких додаються лише вертикальні ножи.

На забур’янених посівах або при недружньому достиганні рекомендується проводити десикацію, поєднуючи її з внесенням клеючих препаратів.

На зелений корм збирають не пізніше фази бутонізації-цвітіння. Ще раніше використовують для випасу навесні і пізно восени.

 

8. ЗБЕРІГАННЯ
Насіння ріпаку після обмолоту часто має підвищену вологість, що зумовлює його пліснявіння і погіршення посівних якостей. Для попередження цього явища відразу ж після обмолоту насіння необхідно відокремити від рослинних решток, просушити та довести його вологість до 6-8%.

На полях, де зібрали ріпак, негайно проводять лущення та готують грунт під інші культури. Цей захід дозволяє знищити рослинні рештки, котрі є резерваторами альтернаріозу, фомозу, сірої та білої гнилей та ін. хвороб.

Насіння зберігають в сухих вентильованих сховищах, розміщують за видами, сортами. Висота насипу залежить від виду, сорту, пори року.

Режим зберігання:

· збереження сухого насіння в охолодженому стані (+4-5°С) з активним вентилюванням.

· насіння з підвищеною вологістю зберігають в регульованому газовому середовищі.

